2021年吉林省高校毕业生留吉就业人数约9万人,比2020年增加2万多人,创历史最好水平——

留人聚才"就"在吉林

党的十八大以来,习近平总书记 五年三次视察吉林,为新时代吉林振 兴发展擘画蓝图、指引航向。省委、 省政府深入贯彻落实习近平总书记 重要讲话重要指示精神,全面实施 -主六双"高质量发展战略,奋力 实现"两确保一率先"目标,我省经 济发展稳中有进、稳中向好,各类 产业平台、创新平台、开发开放平 台不断涌现,企业投资活跃,环境 宜居宜业,人民群众的获得感、幸 福感、安全感不断增强。今天的吉 林,是创新吉林、活力吉林、机遇吉 林,振兴发展已经进入"上升期" 驶入"快车道",吉林大地唱响了创 业振兴的壮丽凯歌。

功以才成,业由才广。走在新时代新起点新征程的前进道路上, 吉林比以往任何时候都更渴求人

2021年4月8日,省委书记景俊海来到吉林大学,向全省高校学子发出号召和邀请:"创业有你'就'在吉林!"2021年12月29日,景俊海再次来到吉林大学,为全省大学生作了一场"奋斗有我'就'在吉林"的创业就业宣讲报告,全省110多所普通高校、职业学院同步网络收看,观看人次超过250万。

一年里,两场振奋人心的宣讲报告,两份来自省委书记的邀请,令一颗颗火热的心激情澎湃,令一个个创业的梦想奔流涌动。

留住人才,就是留住未来。在 景俊海书记"创业有你'就'在吉林""奋斗有我'就'在吉林"系列 宣讲活动的引领下,省内相关部门、企业、高校纷纷行动起来,两个 月时间内举行了1000余场宣介和 洽谈签约活动,为毕业生留吉创业 就业营造了良好的氛围。通过组 织开展"创业有你'就'在吉林" "奋斗有我'就'在吉林"系列活动, 广泛吸引省内高校毕业生在吉林 就业创业。同时,省内各部门也持 续出台和落实助力高校毕业生在 吉安家落户、创业就业等工作的 策举措,使人才安心在吉林创业就 业。2021年,我省高校毕业生留 吉就业人数约9万人,比2020年 增加2万多人,创历史最好水平。 "拴心留人"除了搭建平台,更 要有重才、爱才、惜才、扶才的浓厚 氛围。

为了吸引更多的人才留吉创 业就业,省教育厅、省委教育工委 从机制体制上下功夫,落实毕业生 留吉工作"一把手"工程,指导各高 校成立领导小组,实行党委书记、 校长"双组长"负责制,把毕业生留 吉工作纳入校领导班子重要议事 日程:建立绩效评价工作机制,会 同省直6部门出台了《吉林省鼓励 高校做好毕业生留省就业工作绩 效评价实施办法》,将留吉工作与 高校绩效奖励、专业调整、招生计 划、经费支持、科研项目等关联起 来,通过"5挂钩"机制措施,充分 调动高校积极性和创造性。各高 校积极发挥强化引导作用,向毕业 生宣传省内就业创业优惠政策,重 点加强了省内就业创业指导;打"时间差",在春秋两个大的招聘 季,先期举办省内企业专场招聘 会,优先推荐毕业生;各高校由学 校领导带队,主动面向地方和企业 进行人才对接,建立紧密的人才合 作机制,促进校企合作、岗位衔接, 让更多毕业生精准对接省内就业 创业信息和机会。

同时,为全面提升营商服务水平,省市场监管厅联合6部门开发了网上e窗通系统,实现营业执照、许可证件一站办理一码关联,市场主体可不分时限提交申请材料,一日办结所有手续。省教育厅官网也设置了"政务服务"栏目,实现在线预审,进驻综合性实体大厅的政务服务事项实行"一窗"分类受理,同时联合"吉事办"网上办事大厅服务窗口,10个行政许可事项可全程网办,真正让办事人员"最多跑一次"。

2021年2月,省人社厅"吉聚人才"云招聘活动正式启动,截至2021年12月末,共开展招聘活动294场,7240家单位发布岗位需求信息13.45万个,813家企业走进直播间推岗招才,5万余人参加求职招聘,现已成为我省招才引智的

公共服务品牌。其中,针对高校毕业生服务的"吉聚人才逐梦云端"直播招聘活动、"吉聚人才'就'在吉林"吉林省高校毕业生云服务活动全天候发布岗位信息,密集举办线上线下招聘活动,广泛搭建对接平台,促进供需匹配。不久前,省人社厅又组织开展了高校毕业生就业创业服务专项行动,并上线"96885 吉人在线"服务平台,以"想就业找人社、缺人才找人社"的"暖招牌"帮助高校毕业生和用人单位实现相关政策一目了然、服务事项一网通办、求职招聘线上对接、面试考察云上可视。

此外,省委组织部、省发改委、 省财政厅、省工信厅、省农业农村 厅、省文旅厅、省国资委等相关部 门主要负责同志还亲自人校开展 宣讲,把吉林的人文特色,发展优 势、未来潜力向大学生们推介到 位、宣传到位,全力为毕业生留省 就业助力。

人才聚,事业兴。吉林作为科教资源大省,改革开放以来,60余 所高校培养了近300万名优秀学子,广大吉林校友一直以来都是吉林省重要的人才资源。

2021年10月26日,首届吉林省校友人才促进吉林振兴发展大会在长春开幕。来自海内外的吉林校友们集聚一堂,共叙友情,共商合作,共谋发展。大会期间,116项合作成果集中签约,总金额达896.42亿元。大会的成功举行,充分体现出了我省对广大校友人才的关注和重视,更为吉林的振兴发展积聚了强大的人才力量。

"所当乘者势也,不可失者时也"。当下的吉林,是能干事、干成事、干大事的地方,越来越多的高校毕业生选择留在吉林就业创业,越来越多的英才从四面八方汇聚到吉林,与吉林振兴发展同奋进、同收获。"吹尽狂沙始到金",我们有理由相信,人才济济的吉林一定会书写出全面振兴全方位振兴的优异答卷。

吉林日报记者 李开宇 张鹤 李文瑶

全省法院助力推进法治政府建设 取得新成效

1月27日,省法院召开新闻发布会,会上通报了2021年度法治政府建设相关情况并发布行政审判典型案例。2021年全省法院充分发挥行政审判司法职能作用,在助力推进法治政府、法治吉林建设,在深化府院联动机制,实质性化解行政争议,实现诉源治理、前端治理方面,取得了新成效。

发挥化解中心职能作用,实现 诉源治理效果。2021年,省政府、 省法院和省检察院共同召开"吉林 省行政争议协调化解中心工作会 议",省法院起草《吉林省行政争议 协调化解中心工作规程》与省检察 院和省司法厅共同印发,将化解中 心成员范围由政府和法院的"一府 一院",扩大到政府、法院和检察院 的"一府两院",进一步提升协调化 解工作质效。全省各化解中心共 受理诉前争议2562件,同比增长 31%;实质性化解争议1739件,同 比增长114%;化解率达到68%,同 比增长26个百分点,19%的行政争 议在诉前得以化解。

强化司法建议功能,推动行政 机关开展前端治理。2021年,全省 法院向行政机关发出司法建议112份,回复106份,回复率95%。有效促进行政执法水平和行业管理水平的提升。其中,向省政府和省住建厅发出的相关建议,均引起高度重视,省住建厅根据建议制定《关于进一步规范国有土地上房屋征收与补偿有关问题的意见》印发全省执行,开展前端治理,从源头上规范行政执法行为。

注重府院联动顶层设计,不断创新机制建设。2021年,省法院研究制定《关于落实裁执分离制度进一步规范非诉执行案件程序的实施办法》,并经省委全面深化改革委员会审议通过,由省法院、省检察院和省司法厅共同印发全省执行,全省裁执分离率由2019年的

55%提升到2021年的100%,提高了行政执行效率,在促进我省经济社会发展方面发挥了积极作用。2021年,省法院制定《行政机关负责人出庭应诉工作实施细则》,全省负责人出庭率已经达到80%,同比上升15%,促进规范行政执法行为和行政争议实质性化解。

坚持定期通报制度,促进法治政府建设规范化。全省各级法院每年向同级政府发布行政审判白皮书,每季度向省政府通报涉诉法治政府建设相关情况,提出行政执法中存在的问题和建议。定期通报制度实行两年来,受到省政府的高度重视,对促进法治政府建设发挥了积极作用。

城市晚报全媒体记者 吕闯

通化巨幅雪地画迎冬奥

"我和我的祖国,一刻也不能分割……"大年初四,通化市佟佳江旅游度假区绘有北京冬奥会会徽图案的巨幅雪地画惊艳亮相,文旅部门工作人员和群众围绕在雪地画周围齐声合唱《我和我的祖国》。

据了解,雪地画以北京冬奥会为主题,内容由巨大的北京冬奥会会徽及奥运五环组成,并印有"中国滑雪之乡——通化"字样。雪地画长75米、宽65米,总面积达4875平方米,从空中俯瞰,色彩均匀、非常壮阔。本次采用的染料均为食品级,不会对环境造成污染。

"这幅巨型的雪地画,烘托出迎接冬奥会的热烈氛围,代表通化市民共同庆祝北京冬奥会圆满成功的心声。"通化市文旅局相关负责人告诉记者,冬奥会期间,市文旅局还会举办冬奥踏冰雪系列活动,以冰雪体育文化节为依托,举办"冬季到通化过大年"和山地冰雪越野跑、雪地徒步、冰雪运动"五走进"等活动,进一步点燃广大群众参与冰雪的热情,助力冰雪文旅产业发展。 吉林日报记者 隋二龙 裴虹荐

传播奥运精神 讲述非遗故事

东丰百幅农民画 助力北京冬奥会

近日,由东丰县委宣传部、县妇联、县文化旅游局、皇家鹿苑创业园联合开展的"百幅农民画助力冬奥"创作征集活动落下帷幕,100幅冬奥主题农民画作品将亮相北京。

此次创作征集活动吸引了62名女性农民画爱好者,她们以独特的多元视角,用细腻的手法诠释、描绘了对北京冬奥会的理解与感悟,将美好寓意的纹样及吉祥物"冰墩墩""雪容融"等冬奥文化和运动项目元素融入农民画中。

据了解,在北京冬奥会来临之际,中国妇女发展基金会联合北京冬奥会组委会开展了"冬奥有礼——约会天才妈妈,一起编织中国梦绽放她力量"公益活动,旨在传承奥运精神,探索新时代非遗创新传承,倡导将冬奥精神与非遗文化结合,用传统手工艺作品传播奥运精神、讲述非遗故事助力冬奥。对此,东丰县委宣传部、县妇联等相关部门积极组织响应。征集活动启动以来,女性农民画作者踊跃参与,共收到作品126幅作品。经专业评委精心评审,共评选出入围作品100幅。

据了解,本次公益活动创作出的农民画非遗作品将作为纪念品赠送给参加北京冬奥会的各国运动员及友人,其中一部分作品还将在北京冬奥会相关场馆进行展览展示。

吉林日报记者 董博 赵蓓蓓

冰雪燃情助力冬奥

梅河口"金冬季" 冰雪活动精彩纷呈

今冬以来,梅河口市充分借助北京冬奥会东风,利用冰雪旅游黄金期,开展冰雪系列活动。元旦以来,全市累计接待游客37.1万人次,其中域外游客22.3万人次,实现旅游综合收入约1.5亿元。

以还原东北民俗特色为主题,梅河口建设涵盖 赏雪玩雪、民俗商街、精品民宿、美食娱乐、文创灯 光、沉浸式演绎六大业态的知北村高品质沉浸式 文旅度假区,创新将"乡村游"搬到"城市中心",打 造别具特色的城市雪村"知北村",成为旅游新爆 占。

突出节庆消费主题,结合农民创业增收和大学生就业,打造涵盖梅河特色精品、花卉植物、域外产品、海产品、传统年货及烟花爆竹等十大业态品类的千米关东年味大集。其中,引导农民创办400余个特色摊位,带动近千人就业。吸引来自辽宁清原以及省内柳河、磐石、四平等10余个周边市县群众前来采购。

突出冰雪运动主题,打造涵盖训练道、比赛道、花样滑道,可同时供500人上冰使用的"北纬43°金冬滑冰场"国际标准400米速滑场地,成为全市首个可提供专业训练的室外标准用冰场地。同时,在海龙湖打造可供雪圈冲浪、雪地越野、冰钓等多项冬季活动的冰雪大世界及冰钓基地。

梅河口还积极响应全省"冬奥在北京 体验在吉林"系列活动号召,以现有冰雪旅游项目为依托,推出4个系列主题活动,共设计10项冰雪系列活动、10项文体系列活动,满足不同人群文化娱乐休闲需求,点燃了冰雪旅游全民参与热情。

吉林日报记者 隋二龙